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HYRJE

Rrjeti i infrastrukturés rrugore né konceptin universal, éshté njé ndér sferat mé té réndésishme né
zhvillimin e pérgjithshém ekonomik té njé vendi, atéheré si pjesé e vazhdueshme dhe e pandashme e

kétij rrjeti infrastrukturor jané udhékryget, me theks té vecante udhékryget né disnivel.

Né fakt nyjet e rrjetit rrugor jané ato vende ku lindin konfliktet midis rrymave té ndryshme té trafikut,
gé sjellin si vonesa ashtu edhe aksidente, duke ulur nivelin e shérbimit dhe siguriné e tyre. Prej kétu,
zgjedhja e tipit té udhékrygit né disnivel béhet shumé e réndésishme pér pérmirésimin e parametrave té

lartpérmendur.

Aspekti i sigurisé éshté shumé i réndésishém, né ményré té vecanté né vendin toné ku statistikat zyrtare
tregojné njé numér né rritje té aksidenteve né krahasim me vendet e tjera né Evropé pérkundér shkallés
sé motorizimit mé té ulét, kjo nénkupton se niveli i rrezikut varet nga njé projektim dhe planifikim jo

korrekt i tyre.

Gjendja ekzistues e rrugéve dhe udhékrygeve né vendin toné i parapriné njé gjendje trashéguese e njé
niveli jo té miré né aspektin e planifikimit analizés dhe studimit, prandaj pér udhékryqin né disnivel té
shqyrtuar né rastin konkret, njé studim i miréfillté dhe njé analizé e pérgjithshme do té ishte né té mirén

e té gjithéve.

Si piké studimi né kété punim é&shté marré udhékryqi né disnivel i formés “buria” krygézimi i rrugés

magjistralja M2 Prishtiné-Mitrovice.



1. Udhékryget né disnivel

Udhékryget né disnivel jané objekte t¢ komunikacionit té cilat mundésojné ndérlidhjen e rrjetit
rrugor né njé térési té vetme. Ndryshimet té cilat ekzistojné ose planifikohen né aspektin e llojit,
intensitetit dhe réndésisé sé garkullimit t¢ komunikacionit si dhe pozita dhe funksioni i rrugéve, kérkojné

njé qasje té definuar garté, me rastin e pérzgjedhjes sé llojit dhe formés sé udhékrygeve né disnivel.

Né kuadér té njé varg punimesh té komunikacionit té cilat me kété rast realizohen, né udhékryqget
né disnivel krijohen situata té cilat dukshém ndryshojné nga ato né pjesét e hapura té rrugéve. Né
sipérfaget e tilla t&¢ komunikacionit krijohen kushtet pér rénien e shkallés sé sigurisé rrugore, shtohen

humbjet kohore dhe zvogélohet kapaciteti.

Te udhékryqget né disnivel bazé jané rrugét kryesore hyrése, té cilat duhet té sigurojné kalimin e
automjeteve anash pa pengesa té médha, gjé gé e kushtézon rrjedhén e garkullimeve té komunikacionit
varésisht nga prioriteti. Rampat mbushése dhe zbrazése jané rrugé lidhése té cilat mundésojné kalimin
e garkullimit té automjeteve nga njéra rrugé né tjetrén. Ményra e formésimit té secilés pjesé té rampés
né masé té konsiderueshme ndikon né aftésiné garkulluese dhe siguriné né udhékrygin né disnivel.
Formésimi jo i miré i hyrjes sé rampave shkakton pengesa né rrugén kryesore, ndérsa formésimi jo i

miré i daljes sé rampave shkakton jo vetém zvogélimin e sigurisé por edhe té kapacitetit té rampés.

Sipérfagja e disniveleve mund té definohet nga aspekti i ndértimit dhe i komunikacionit. Aspekti i
ndértimit té disnivelit fillon né secilén pjesé ku béhet ndérrimi i pjerrtésisé térthore té rrugés, d.m.th. né
prerjet ku fillon mbushja ose pérfundon zbrazja e rampés.

Sipérfagja e komunikacionit té disnivelit fillon nga pjesa ku pérmes sinjalizimit vertikal tregohet
hyrja né disnivel, ndérsa né dalje pérfundon me shenjat e konfirmimit té drejtimit pér lévizjet pérkatése,
respektivisht me shenjat e shfugizimit té shpejtésisé sé kufizuar. Kjo sipérfage e kufizuar éshté mjaft
dinamike, sepse varet nga gjatésia dhe numri i gérshetimeve, ngarkesa e garkullimit té komunikacionit

si dhe nga sjellja e ngasésve.

Kushtet e ndryshme té ngasjes né sipérfagen e udhékrygeve né disnivel né raport me udhékryget né
nivel, té Kkrijuara nga manovrimet shtesé si¢ jané, gérshetimet, mbushjet, zbrazjet dhe ndérrimi i
shiritave, kérkojné edhe kushte té posagme té trasimit. Té gjitha elementet né rrafsh, né prerjen térthore
dhe gjatésore si dhe dukshméria e nevojshme né rrugét kryesore, jané té kushtézuara me kushte specifike
té ndértimit dhe té garkullimit népér sipérfagen e disnivelit.



Numér i madh i autoréve nga vende té ndryshme kané paraqitur zgjidhje lidhur me problemet e
udhéhegjes sé garkullimit népér sipérfagen e disniveleve, té cilat kryesisht bazohen né teoriné e

garkullimit té automjeteve.

Fig.1.1. Udhékryqi né disnivel ekzistues
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Fig.1.2.Udhékryqi né disnivel ekzistues




1.1.Pérshkrimi i gjendjes ekzistuese té udhékryqit té shqyrtuar né disnivel

Udhékryqi né disnivel i cili do té shgyrtohet né kété punim, ndodhet ne pjesén veri-lindje té qytetit té

Prishtinés, konkretisht né krygézimin e rrugés Prishtiné-Mitrovicé .

Udhékryqi né fjalé éshté i formés “buria”, numri i niveleve éshté dy, dhe paraget zgjidhjet e kapacitetit
me regjim té kufizuar té shpejtésisé, dhe njéherésh pérdoret te krygézimi i rrugéve té rangut té larté té

komunikacionit.

Rruga magjistrale M2 éshté rrugé katér-shiritore( dy-shirita pér drejtim) shpejtésia e lévizjes sé
automjeteve deri te zona e udhékryqit né disnivel éshté 80km/h. Disniveli né fjalé krygézohet me pjesén

e segmentit té magjistrales M2 né drejtim té Mitrovicés.

Né drejtimin Prishtiné-Mitrovicé jané dy-rampa njé shiritore, njé-rampé mbushése dhe njé-zbrazése,
prej té cilave te dyja rampat jané direkte me shpejtési té lévizjes 40km/h, gjithashtu edhe nga drejtimi
Mitrovicé-Prishtiné né pérbérjen e kétij disniveli jané dy-rampa njé shiritore, njé-rampé mbushése dhe

njé-zbrazése prej té cilave té dyja rampat jané direkte, me shpejtési té lévizjes 40km/h, fig.1.3.

Fig. 1.3. Qarkullimet e komunikacionit né disnivelin e shqyrtuar



2. Caktimi i jolinearitetit té garkullimit pér tri ditét té javés (tri intervale
kohore brenda dités)

Pér shkak té réndésisé sé madhe té jolinearitetit té garkullimit té automjeteve pér vendime praktike si
né procesin e planifikimit t& komunikacionit rrugor, projektimit, ndértimit, sinjalizimit etj, jolineariteti
éshté béré njé faktor i réndésishém né fushén e komunikacionit. Jolineariteti né njé oré normalisht

éshté bazé pér projektimet né fushén e infrastrukturés rrugore.

Duhet té organizohet njé sistem i numérimit té garkullimit té€ automjeteve, natyra e ndérlikuar e té cilit
varet nga lloji dhe tipi i udhékryqit, nga metodat ose nga teknologjité e pérdorura dhe nga shtjellimi i

informatave té fituara.

Duhet té pérpilohet formulari i numérimit, né té cilin béhet ndarja e mjeteve varésisht nga struktura.
Ekzistojné disa forma té formularéve t€ numérimit té cilét mund té pérpilohen varésisht nga géllimet e

numérimit té automjeteve.

Pér té treguar jolinearitetin e garkullimit né udhékryq duhet té béhen numérime té numrit té automjeteve,
té cilat hyjné né udhékryq nga drejtime té ndryshme né ditén dhe orét e dités kur mendohet gé fluksi

éshté mé i madh.

Né projektin toné, numérimi éshté béré gjaté tri ditéve té javés sé njéjté, pérkatésisht ditén e héné, e
mérkuré dhe ditén e shtuné. Numérimet jané béré tri oré né dité gjaté oréve kulmore dhe até prej orés:
07% —08%, 1200 _ 1300 169 — 179, Pas matjeve té béra, shénimet e fituara futen né planin e trafikut pér

até udhékryq, pastaj béhet pércaktimi i automjeteve té cilat shkojné drejté, kthehen majtas pérkatésisht
djathtas.

Fig.2.1.Disniveli Prishtiné-Mitrovicé me drejtimet e garkullimeve



2.1. Rezultatet e matjeve té qarkullimit té automjeteve

2.1.1  Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e héné, e premte dhe e shtuné né drejtimin:
Prishtiné-Mitrovicé

Pér udhékrygin ekzistues né disnivel éshté paraqitur jolineariteti i garkullimit né oré né kuadér té orés
kulmore pér tri ditét e javés dhe até tri heré né dité pér té gjitha rampat zbrazése dhe mbushése.

Numrimet e béra né ditén e héné jané paragitur né ményré tabelare dhe grafike pér drejtimin Prishtiné-

Mitroviceé.

Té dhénat hyrése té marrura nga matjet e realizuara pér secilin drejtim té udhékryqit pér intervalet e

ndryshme kohore brenda dités sé héné, jané paraqgitur né tabelat né vijim.

Tabela 2.1. Numri i automjeteve pér ditén e héné Prishtiné-Mitrovicé:

Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé

Ora 07:00-08:00 12:00-13:00 16:00-17:00
Rr. Kryesore 1112 965 642
Rampa dalése 1 162 123 135
Rampa hyrése 2 57 97 101

JOLINEARITETI | QARKULLIMIT PER DITEN E
HENE, DREJTIMI PRISHTINE-MITROVICE

=07:00-08:00 =12:00-13:00 16:00-17:00
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1000
800 642
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Rr. Kryesoré Rampa 1 Rampa 2

Fig.2.2.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e héné, drejtimi Prishtiné-Mitrovicé



Tabela 2.2. Numri i automjeteve pér ditén e premte Prishtiné-Mitrovicé:

Drejtimi:

Ora

Rr. Kryesoré
Rampa dalése 1

Rampa hyrése 2

1400
1200
1000
800
600
400
200

Prishtiné-Mitrovicé

07:00-08:00 12:00-13:00 16:00-17:00
750 1050 1200
103 119 184
97 85 102

JOLINEARITETI | QARKULLIMIT PER DITEN E
PREMTE, DREJTIMI PRISHTINE-MITROVICE

=07:00-08:00 =12:00-13:00 =16:00-17:00

1200

1050

750

IR
o]
B

103 119 97 85 102

== =
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Fig.2.3.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e premte, drejtimi Prishtiné-Mitrovicé



Tabela 2.3. Numri i automjeteve pér ditén e shtuné Prishtiné-Mitrovicé:

Drejtimi:
Ora
Rr. Kryesoré

Rampa dalése 1

Rampa hyrése 2

1200

1000

800

600

400

200

Prishtiné-Mitrovicé

07:00-08:00 12:00-13:00 16:00-17:00
750 1050 998
54 103 65
35 85 77

JOLINEARITETI | QARKULLIMIT PER DITEN E
SHTUNE, DREJTIMI PRISHTINE-MITROVICE

=07:00-08:00 =12:00-13:00 =16:00-17:00

1050

750

5q 103 g5 35 85 77
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HH
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|

R

-

Kryesoré Rampa 1 Rampa 2

Fig.2.4.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e shtuné, drejtimi Prishtiné-Mitrovicé
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2.1.2 Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e héné e premte dhe e shtuné né drejtimin:
Mitrovicé -Prishtiné

Pér udhékrygin ekzistues né disnivel éshté paraqgitur jolineariteti i garkullimit né oré né kuadér té orés

kulmore pér tri ditét e javés dhe até tri heré né dité pér té gjitha rampat zbrazése dhe mbushése.

Numrimet e béra né ditén e héné jané paragitur né ményré tabelare dhe grafike pér drejtimin Mitrovicé-

Prishtiné.

Té dhénat hyrése té marruara nga matjet e realizuara pér secilin drejtim té udhékryqit pér intervalet e

ndryshme kohore brenda dités sé héné, jané paraqgitur né tabelat né vijim.

Tabela 2.4. Numri i automjeteve pér ditén e héné Mitrovicé-Prishtiné:

Drejtimi: Mitrovicé-Prishtiné

Ora 07:00-08:00 12:00-13:00 16:00-17:00
Rr. Kryesore 1350 1002 566
Rampa dalése 3 224 144 102
Rampa hyrése 4 198 89 77

JOLINEARITETI | QARKULLIMIT PER DITEN E
HENE, DREJTIMI MITROVICE-PRISHTINE

E07:00-08:00 =12:00-13:00 16:00-17:00

1600
1400
1200
1000
800
600
400
200

1350

566

N
N
~

198

[l
|
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R
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. Kryesoré Rampa 3 Rampa 4

Fig.2.5.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e héné, drejtimi Mitrovicé-Prishtiné
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Tabela 2.5. Numri i automjeteve pér ditén e premte Mitrovicé-Prishtiné:

Drejtimi:

Ora

Rr. Kryesoré
Rampa dalése 3
Rampa hyrése 4

1200
1000
800
600
400

200

Fig.2.6.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e premte, drejtimi Mitrovicé-Prishtiné

Mitrovicé-Prishtiné

07:00-08:00 12:00-13:00 16:00-17:00
1010 1112 900
176 124 65
126 133 57

JOLINEARITETI | QARKULLIMIT PER DITEN E
PREMTE, DREJTIMI MITROVICE-PRISHTINE

E07:00-08:00 #=12:00-13:00 & 16:00-17:00

1010

176 126 133

= =

Rr. Kryesoré Rampa 3 Rampa 4

=
N
B

o))

(%]

57
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Tabela 2.6. Numri i automjeteve pér ditén e shtuné Mitrovicé-Prishtiné:

Drejtimi:
Ora

Rr. Kryesoré
Rampa 3
Rampa 4

1200
1000
800
600
400

200

Fig.2.7.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e shtuné, drejtimi Mitrovicé-Prishtiné

Mitrovicé-Prishtiné

07:00-08:00 12:00-13:00 16:00-17:00
968 1002 670
87 98 36
54 36 41

JOLINEARITETI | QARKULLIMIT PER DITEN E
SHTUNE, DREJTIMI MITROVICE-PRISHTINE

=07:00-08:00 =12:00-13:00 =16:00-17:00

963 1002
=

87 98 36 54 36 41
= == _ S e
Rr. Kryesoré Rampa 3 Rampa 4
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3. Kalkulimi i kapacitetit dhe nivelit té shérbimit pér gjendjen ekzistuese té
disnivelit sipas HCM 2000

3.1. Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé sipas HCM-2000

Me ndihmén e metodés e HCM-2000, té llogaritet niveli i shérbimit pér udhékrygin né disnivel

(Prishtiné-Mitrovicé ), pér té dhénat e méposhtme.

Té dhénat vijuese jané né dispozicion pér té pérshkruar karakteristikat e trafikut dhe ato gjeometrike té

kétij lokacioni:
* Njé rampé dalése e pasuar me njé rampé hyrése
* Njé magjistrale dhe krygézim e rampés me njé korsi
 Magjistralja me katér korsi (dy korsi né secilin drejtim)
» Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore = 1200 aut/h
» Madhésia e fluksit té komunikacionit né rampén dalése = 184 aut/h
» Madhésia e fluksit té komunikacionit né rampén hyrése = 102 aut/h
* Pérgindja e automjeteve komerciale né rrugén kryesore 10%
« Pérgindja e automjeteve komerciale né té dyja rampat 5%
« Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
* Korsia e ngadalésimit = 73 m
* Korsia e shpejtimit = 62 m
* Shpejtésia e 1évizjes né magjistrale = 80 km/h
« Shpejtésia e lévizjes né té dyja rampat = 40 km/h
* (Gjerésia e shiritit t€ komunikacionit né€ rrugén kryesore 3.5m
* Terreni i rrafshét pér magjistrale dhe rampa
» Faktori i orés se (kulmore) pikut = 0.90

* Ngasésit jané udhétare te rregullt

14



Si fillim do té analizohen rampat né drejtimin e lévizjes Prishtiné-Mitrovicé, rampat té cilat
shérbejné pér zbrazje dhe mbushje té automjete né drejtim té Mitrovicés dhe lidhjen me segmentin e
magjistrales né drejtim té Mitrovicés.

Llogaritjet pér zonat konfliktuoze 1 dhe 2

Fig.3.1. Zonat konfliktuoze 1dhe 2, drejtimi Prishtiné-Mitrovicé

15



Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé me rampé ckygése-1

Hapi 1: Ekujvalentimi i fluksit té komunikacionit

Pér autostrade:

1
Jax = 14 Pr(Er —1) + Pgy(Egy — 1)
= 1 =0.952
hV‘1+01m15—1)_'
= 1200 = 1400 aut/h
9= 090+0952+1 aut/
Pér rampén:
= =0.976
faxr 1+ 0.05(1.5—-1)
184
4r =209 aut/h

~090+%0976 * 1

16



Hapi 2: Llogaritja e garkullimit né shiritat q4,

q12 = qr + (qa — qr)Py =

= 209 + (1400 — 209) * 1 = 1400 aut /h

Hapi 3: Llogaritja e dendésisé

Gr = 2.642 + 0.0053 * q;, — 0.0183 * L,

Gr = 2.642 + 0.0053 * 1400 — 0.0183 * 73 = 8.726 aut/km/kor

Nga tabela 4.1, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Lévizja kygése dhe shkycése té vérejtshme pér ngasésit.

Hapi 4: Llogaritja e shpejtésisé né zonén e konfliktit

Ve = Vi — (Viy — 67) * Z, =80 — (80-67) * 0.581 = 72 [km/h]

Z, = 0.883 + 0.00009 * g5 — 0.008 * Vi

Z, = 0.883 + 0.00009 * 209 — 0.008 = 40 = 0.581
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Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé me rampé kycése-2

Hapi 1: Ekujvalentimi i fluksit té komunikacionit

Ga2 = qa — qr = 1400 - 209=1191 aut/h

Pér rampé:
= ! = 0.975
faxr = 140.05(1.5-1)
= 102 =116 aut/h
IRz = 590 % 09751 Lo aut/

Hapi 2: Llogaritja e garkullimit né shiritat q4,
P=1

Q12 = Qa2 * P4 = 1191 %1 = 1191 aut/h

Hapi 3: Llogaritja e dendésisé

Gr = 3.402 + 0.00456 * gg, + 0.0048g,, — 0.0127 * L,

Gr = 3.402 + 0.00456 * 116 + 0.0048 * 1191 — 0.0127 * 62 = 8.86 aut/km/kor

Nga tabela 4.1, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Lévizja kygése dhe shkycése té vérejtshme pér ngasésit.
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Hapi 4: Llogaritja e shpejtésisé né zonén e konfliktit

Vg = Viu — (Vja — 67)M,
M, = 0.321 + 0.0039¢(r12/1000) _ 0 004(L,v;z/1000)
M, = 0.321 + 0.0039¢(1307/1000) _ ,004(63 * 40/1000) =0.325

vg =80 — (80 — 67)0.325 = 76 km/h
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3.2.

Drejtimi: Mitrovicé- Prishtiné sipas HCM-2000

Me ndihmén e metodés e HCM-2000, té llogaritet niveli i shérbimit pér udhékryqin né
disnivel (Mitrovicé - Prishting), pér té dhénat e méposhtme.
Té dhénat vijuese jané né dispozicion pér té pérshkruar karakteristikat e trafikut dhe ato
gjeometrike té kétij lokacioni:
* Nj& rampé dalése e pasuar me njé rampé hyrése
 Nj& magjistrale dhe kryqézim e rampés me njé korsi
» Magjistralja me katér korsi (dy korsi né secilin drejtim)
» Madhésia e fluksit t&€ komunikacionit né rrugén kryesore = 1350 aut/h
* Madhésia e fluksit t&€ komunikacionit n€ rampén dal€se = 224 aut/h
* Madhésia e fluksit t&€ komunikacionit né rampén hyrése = 198 aut/h
» Pérqindja e automjeteve komerciale né rrugén kryesore 13%
* Pérgindja e automjeteve komerciale n€ rampén dalése 7%
* Pérqindja e automjeteve komerciale né rampén hyrése 6%
* Pérqindja e automjeteve rekreative 0%
* Korsia e ngadalésimit = 82 m
* Korsia e shpejtimit = 106 m
* Shpejtésia e lévizjes né magjistrale = 80 km/h
* Shpejtésia e lévizjes né t& dyja rampat = 40 km/h
* (jerésia e shiritit t€ komunikacionit né rrugén kryesore 3.5m
* Terreni 1 rrafshét pér rrugén magjistrale dhe rampa
» Faktori 1 orés s€ (kulmore) pikut 0.90

* Ngasésit jané udhétaré té rregullt
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Si fillim do té analizohen rampat né drejtimin e lévizjes Mitrovicé- Prishting, rampat té cilat
shérbejné pér zbrazje dhe mbushje té automjete né drejtim té qytetit té Prishtinés dhe lidhjen me

segmentin e magjistrales né drejtim té Prishtinés.

Llogaritjet pér zonat konfliktuoze 3 dhe 4

Fig.3.2. Zonat konfliktuoze 3dhe 4, drejtimi Mitrovicé-Prishtiné
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Drejtimi: Mitrovicé -Prishtiné me rampé ckygése-3

Hapi 1: Ekujvalentimi i fluksit té komunikacionit

Pér autostradé:

1
Jare = 1+ Pr(Er —1) + Pry(Egy — 1)
= ! = 0.94
fuv = 14+013(1.5-1)
= 1350 = 1598 qut/h
94 =050x 0041 oo8aut/
pér rampén:
faxr = 7007018 = 1) -~ 060
224
qr = 258 aut/h

~0.90 %0966 * 1

Hapi 2: Llogaritja e garkullimit né shiritat q4,

PA=1

q12 = qr + (qa — qr)Ps =

= 258 + (1598 — 258) = 1 = 1598 aut /h
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Hapi 3: Llogaritja e dendésisé

Gr = 2.642 + 0.0053 * gy, — 0.0183 = L,

Gr = 2.642 + 0.0053 * 1596 — 0.0183 * 82 = 9.6 aut/km/kor

Nga tabela 4.1, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Lévizja kygése dhe shkycése té vérejtshme pér ngasésit.

Hapi 4: Llogaritja e shpejtésisé né zonén e konfliktit

Vi = Viu — (Vg — 67) * Z,, =80 — (80-67) * 0.586 = 72 [km/h]
Z, = 0.883 + 0.00009 * g5 — 0.008 x Vi

Z, = 0.883 + 0.00009 * 258 — 0.008 * 40 = 0.586
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Drejtimi: Mitrovicé - Prishtiné me rampé kycése 4

Hapi 1: Ekujvalentimi i fluksit té komunikacionit

Qa2 = 94 — qg = 1598 — 258 = 1340 aut/h

Pér rampe:

0.97

Jaxr = T3 0.06(15—-1)

- 198
2 = 590097 1

= 227 aut/h

Hapi 2: Llogaritja e garkullimit né shiritat q4,
PA = 1
Q12 = Qa2 * P, = 1340 * 1 = 1340 aut/h

Hapi 3: Llogaritja e dendésisé

Gr = 3.402 + 0.00456 * qg, + 0.0048q,, — 0.0127 * L,
Gr = 3.402 4+ 0.00456 * 227 + 0.0048 * 1340 — 0.0127 * 106 = 9.521 aut/km/kor
Nga tabela 4.1, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Lévizja kygése dhe shkycése té vérejtshme pér ngasésit.

Hapi 4: Llogaritja e shpejtésisé né zonén e konfliktit
Vg = Viu — (Vja — 67)M,
M, = 0.321 4 0.0039¢(4r12/1000) _ 0.004(L,v,z/1000)
M, = 0.321 + 0.0039¢(1567/1000) _ 0, 004(106 * 40/1000) =0.323

vr = 80 — (80 — 67)0.323 = 76 km/h
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4, Rampa dhe kufijté e analizés sé kycjes-shkycjes

Rampat dhe krygézimet e rampés nuk operojné né ményré té pavarur nga autostrada né té cilén
lidhen. Késhtu, kushtet operuese né autoudhét kryesore mund té pengojné operacionet né rampé né
kycjet e rampés, si dhe e kundérta. Ne vecanti, njé déshtim niveli i shérbimit (NSH) F tek njé krygézim
I rampés sé autostradés, mund té keté efekte serioze mbi rrjedhén e sipérme dhe té poshtme té krygézimit
té autostradés. Kéto efekte mund té ndikojné me kilometra dhe mé sé kegi mbi operacionet e zhvilluara

né autostradé.

Pér shumicén e operacioneve mé stabile, sidoqofté, studimet kané treguar gé ndikimet
operacionale té krygézimeve té autostradés dhe rampés jané mé té lokalizuara. Késhtu, metodologjia e
prezantuar né keté kapitull parashikon karakteristikat operuese brenda njé vije hapésireje té definuar té
ndikimit té rampés. Pér rrjedhat e krahut té djathté né rampén hyrése, vija hapésinore e ndikimit té
rampés pérfshiné korsité e shpejtimit dhe korsité 1 dhe 2 té vijés kryesore té autostradés, pér njé distance
prej 457 metra nga pika e kycjes. Pér hapésirat e krahut té€ rampés dalése, hapésira e ndikimit té rampés
pérfshiné korsité e ngadalésimit dhe korsité 1 dhe 2 te autostradés pér njé distance prej 457 metra nga

pika e degézimit. Paragitja 4.1 ilustron definicionin e hapésirave té ndikimit t& rampés.

457 m 4537 m
a) Zona e ndikimit té kycjes b) Zona e ndikimit té ¢ckygjes

Fig.4.1. Hapésira e ndikimit té€ rampave
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4.1. Kushtet operacionale té kycjes né rampén dhe autostradés

Krygézimet e rampés sé autostradés krijojné turbulencé né rrjedhén kycjes apo shkycjes té

trafikut. Né pérgjithési, turbulenca éshté rezultat i 1évizjeve té larta té ndérrimit té korsive.

Veprimi i automjeteve kycése té cilat hyjné né rrjedhén e trafikut né korsiné 1, Kkrijojné
turbulencé né aférsi té rampés. Automjetet gé jané duke iu afruar autostradés, zhvendosen kah e majta,
pér té shmangur turbulencé. Késhtu, hapésira e ndikimit té rampés, pérjeton njé normé mé té larté té
ndérrimit té korsive sesa gé éshté normalisht prezente né pjesét e autostradave pa rampa.

Tek rampat dalése, lévizja themelore éshté njé degézim — njé rrjedhé e vetme e trafikut, e cila
ndahet né dy rrjedha. Automjetet dalése duhet té zéné korsiné gé gjenden né rampat dalése (korsia 1 pér
njé korsi té vetme né hapésirén e djathté jashté rampés). Késhtu, teksa afrohet rampa dalése, automjetet
té cilat jané duke braktisur autostradén, duhet té lévizin kah e djathta. Kjo shkakton gé automjetet e tjera
né autostradé té rishpérndahen teksa lévizin majtas pér té shmangur turbulencén nga hapésira e afért
degézuese. Pérséri, hapésira e ndikimit té rampés, ka njé normé mé té larté té ndérrimit te korsité sesa

gé éshté normalisht prezente né pjesét e autostradave pa rampa.

Ndérveprimet e automjeteve jané dinamike né hapésirat e ndikuara nga rampat. Automjetet té
cilat 1 afrohen autostrad€s do t€ 1€vizin majtas, pérderisa ka kapacitet pér t’u béré ajo. Ndaj, intensiteti i
rrjedhés sé rampés ndikon sjelljen e automjeteve é shkojné pérgjaté autostradés, ngarkesa e
pérgjithshme e autostradés gjithashtu mund té veprojé qé té kufizojé rrjedhén e rampés, duke shkaktuar

devijim (shmangie) tek rrugét tjera.

Paraqitja 4.1 dhe diskutimi gé i shogérohet, lidhen me rampat e djathta me njé korsi. P&r rampat
e djathta me dy korsi, karakteristikat i kané faktikisht té njéjta. Sa i pérket rampave té majta, kycja dhe
ckygja gartazi ndodhé né krahun e majté té autostradés. Metodologjia e kétij kapitulli bazohet né rampat
e djathta.
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4.2. Kushtet themelore

Kushtet themelore pér metodologjiné e prezantuar né kété kapitull, jané té njéjta sikur pér tipet

e téra té segmenteve té autostradés:
» Automjetet e rénda

* Korsi 3.66 m

« Hapésirat e lira adekuate anésore

» Faktori i ndikimit té ngasésve t& rregullt (p.sh., fp = 1.00).

4.3. Kiriteret e nivelit té shérbimit pér segmentet e kycjes-shkycjes

NSH té segmentit kycjes/shkycjes definohet né bazé té dendésisé pér té gjitha rastet e
operacioneve stabile (NSH A-E). NSH F ekziston kur kérkesa e autostradés tejkalon kapacitetin e
segmentit té autostradés kygése ose ¢kygése, apo ku kérkesa e rampés dalése tejkalon kapacitetin e

rampés dalése.

Tek NSH A, ekzistojné operacione té pakufizuara dhe, dendésia éshté mjaft e ulét qé té lejojé
kycje dhe shkycje té lehté, me shume pak turbulencé né rrjedhén e trafikut. Tek NSH B, lévizjet kycése
dhe shkycése béhen té vérejtshme pér ngasésit dhe ndodhe njé turbulencé minimale. Tek NSH C,
shpejtésia brenda hapésirés sé ndikimit té rampés fillon té bie pasi gé nivelet e turbulencés béhen shumé
mé té vérejtshme. Q& té dyja, automjetet né rampé dhe ato né autostradé fillojné gé té akordojné
shpejtésité e tyre, pér té pérmbushur kalime té lehta. Tek NSH D, nivelet e turbulencés ne hapésirat e
ndikimit béhen ndérhyrése dhe, pothuajse té gjitha automjetet ngadalésojné gé té akomodojné lévizjet
kycése dhe shkycése. Disa rende tek rampat, ka mundési gé té formohen tek rampat dalése té ngarkuara,
por operacionet né autostrada mbesin stabile. NSH E pérshkruan operacionin né kapacitet. Operacionet
né autostradé né kété nivel jané shumé té pagéndrueshme sepse nuk ka praktikisht asnjé zbrazéti té
pérdorshme brenda trafikut, duke 1€né pak hapésiré pér té lévizur brenda rrjedhés sé trafikut.

NSH F definon kushtet operuese brenda radhéve gé formohen si né linjén kryesore té rampés po
ashtu edhe tek autostrada, kur kapaciteti tejkalohet nga kérkesa. Sa i pérket rampave hyrése, NSH F
ekziston kur garkullimi i pérgjithshém i automjeteve prej segmentit té autostradés dhe rampés hyrése
tejkalon kapacitetin e segmentit te autostradés. Sa i pérket rampave dalése, NSH F ekziston kur

garkullimi i pérgjithshém i automjeteve né segmentin afrues té autostradés tejkalon kapacitetin e
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segmentit té autostradés. NSH F gjithashtu ndodhé kur kérkesa e rampés dalése tejkalon kapacitetin e

rampés dalése.

Tabela 4.1 pérmbledhé kriteret e NSH-it pér segmentet kycése dhe shkycése té autostradés. Kéto

kritere aplikohen tek té gjitha kryqézimet midis rampés dhe autostradés dhe po ashtu ka mundési té

aplikohen tek kycjet dhe shkycjet madhore.

Tabela 4.1. Kriteri i nivelit té shérbimit pér segmentet kycése dhe ¢kycése

NSH
A
B

4.4, Teé dhénat gé pérshkruajné autostradén

Dendésia (aut/km/korsi)

<10
>10-20

>20-28

>28-35

>35

Kérkesa tejkalon kapacitetin

Komente
Operacione té pakufizuara

Lévizja kycése dhe shkycése, té
vérejtshme pér ngasésit

Shpejtésité e hapésirés sé ndikimit
fillojné té bien

Turbulenca e hapésirés sé ndikimit béhet
ndérhyrése

Turbulenca e vérejtur pothuajse nga té
gjithé ngasésit.

Formohen radhét e rampés dhe
autostradés

Informatat vijuese qé kané té b&jné me linjén kryesore té autostradés, nevojiten pér té kryer njé

analizé:

- FFS 89-121 km/h;

- Numri i korsive té linjés kryesore té autostradés: 2-5;

- Terreni: i rrafshét, kodrinoré, ose maloré; pérgindja e pjerrtésisé gjatésore;

- Prezenca e automjeteve té rénda: pérgindja e kamionéve dhe autobuséve, pérgindja e

automjeteve rekreative (AR);
- Madhésia fluksit t& komunikacionit sé autostradés;

- Faktori i orés sé pikut (orés kulmore): deri né 1.00 dhe;

- Faktori i ngasésve me karakteristikat tjera: 0.85-1.00.

- Gjatésia e korsive pér nxitim dhe ngadalésim.

FFS-ja e autostradés mé sé miri matet né terren. Nése matja né terren nuk éshté e mundshme,

atéheré njéra mund té llogaritet duke pérdorur metodologjiné pér segmentet themelore té autostradés, té

paragitura ne Kapitullin 11 t¢ HCM-sé, Segmentet themelore té autostradés. Pér té pérdorur kété

metodologji, kérkohen informacione mbi gjerésiné e korsive, gartésimet anésore, numri i korsive dhe
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dendésia totale e rampés. Nése krygézimi i rampés gjendet né njé autostradé me mé shumé korsi ose

autorrugé C-D, atéheré FFS éshté disi mé i ulét (72-96 km/h).
Gjatésité e korsive pér nxitim dhe ngadalésim jané té paraqgitura né tabelén 4.2 dhe 4.3

Tabela 4.2. Gjatésia minimale pér shpejtim né terminalin hyrés

Njésia matése né metra (m)

Gjatésia e nxitimit, L(m) pér rampén hyrése (km/h)

Autostrada Kushtete = 20 30 40 50 60 70 80
ndaljes
Shpejtésia e Shpejtésia e Gjatésia e dhe shpejtésia fillestare, V7, (km/h)
projektuar, V arritur, Va  pjerrtésisé T
(km/h) (km/h) né metra
(m) 0 20 28 35 42 51 63 70
50 37 50 60 50 30 - - - - -
60 45 55 95 80 65 45 - - - -
70 53 61 150 130 110 90 65 - - -
80 60 70 200 180 165 145 115 @ 65 - -
90 67 77 260 245 225 205 175 125 35 -
100 74 85 345 325 305 285 255 205 110 | 40
110 81 91 430 410 390 370 340 290 200 @125
120 88 101 545 530 515 490 460 410 325 @ 245

V= shpejtésia e projektuar né autostradé (km/h)
Va=shpejtésia mesatare e ngasjes né autostradé (km/h)
V,=shpejtésia mesatare e ngasjes né kthesén hyrése (km/h)
T =gjatésia e pjerrtésisé e shprehur né metra (m)

L T ‘

Fig. 4.3. Distanca e korsisé pér shpejtim té automjeteve pér hyrje né formé paralele
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Tabela 4.3. Gjatésia minimale pér ngadalésim né terminalin dalés

Shpejtésia e
projektuar e
autostradés, V
(km/h)

50
60
70
80
90
100
110
120

Njésia matése né metra (m)

Gjatésia e ngadalésimit, L(m) pér rampén dalése Vn (km/h)

Shpejtésia e
arritur, Vs
(km/h)

47
55
63
70
77
85
91
98

Gjatési

pjerrtésisé T

ae
ndaljes

Kushtet e 20

30

40

50

60

70

80

pér shpejtésiné mesatare té ngasjes né kthesén dalése, V; (km/h)

né metra
(m)
0

50 75
55 95
61 110
70 130
77 145
85 170
91 180
101 200

V= Shpejtésia e proje. né autostradé (km/h)
Va=shpejtésia mesatare e ngasjes né autostradé (km/h)
Vn= Shpejtésia e proje. né kthesén dalése (km/h)
V,=shpejtésia mesatare e ngasjes né kthesén dalése (km/h)
T =gjatésia e pjerrtésisé e shprehur né metra (m)

20
70
90
105
125
140
165
180
195

28
60
80
95
115
135
155
170
185

35
45
65
85
100
120
145
160
175

42
55
70
90
110
135
150
170

Fig. 4.5. Distanca e korsisé pér ngadalésim té automjeteve pér dalje né formé paralele

—

51

55
80
100
120
140
155

63

55
75
100
120
140

70

60
85
105
120
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4.5. Té dhénat qé pérshkruajné krygézimin midis rampés dhe autostradés

Informatat vijuese gé kané té béjné me krygézimin midis rampés dhe autostradés, nevojiten pér

té kryer njé analize:

Tipi | rampés: rampa hyrése, rampa dalése, kycja, shkycja;

Krahu i krygézimit: i djathte, i majté;

Numri i korsive né autorrugén: 2 korsi apo mé shumé;

Numri i korsive té rampés tek krygézimi midis rampés dhe autostradés: 1 korsi, 2 korsi;
Gjatésia e korsisé/korsive té shpejtimit dhe ngadalésimit.

FFS rampén e autostradés: 32—80 km/h;

Terreni: i rrafshét, kodrinoré, ose maloré; pérgindja e pjerrtésisé gjatésore;;

Madhésia fluksit té komunikacionit né rampé;

Prezenca e automjeteve té rénda: pérgindje e kamionéve dhe autobuséve, pérgindja e RV-ve.
Faktori i orés sé pikut: deri ne 1.00;

Faktori i karakteristikave té ngaséseve: 0.85-1.00 dhe;

Distanca pérpjeté dhe teposhté deri tek kygja dhe shkycja gé jané duke u studiuar,
Madhésia fluksit t&¢ komunikacionit né rampén pérpjeté dhe teposhté dhe,

Faktori i orés sé pikut dhe pérgindja e automjeteve té rénda pér rampén

Gjatésia e korsisé sé shpejtimit dhe ngadalésimit pérfshiné pjesén e gjatésisé dhe ngushtimin e rampés.

Figura 4.6 ilustron gjatésité pér té dyja paralelet dhe dizajnet e rampés né kycje-shkycje.

LA | I LA |

| LD | LD 1

(c) Ngadalsimi paralel i koresisé (d) Ngadalsimi n& ngushtimin paralel

Fig.4.6. Matjet e gjatésisé sé korsive té shpejtimit dhe ngadalésimit
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5. Metodologjia pér analizén e kapacitetit dhe nivelit té shérbimit

Metodologjia llogaritése e aplikuar tek analiza e krygézimit midis rampés dhe autostradés, né
pérgjithési futet me gjeometriné e njohur dhe faktorét e kérkesés. Té dhénat dalése primare té analizés
jané NSH dhe kapaciteti. Metodologjia llogarité dendésiné dhe shpejtésiné né hapésirén e ndikimit té

rampes.

Sic éshté diskutuar mé paré, metodologjia fokusohet né modelimin e kushteve operuese brenda
hapésirés sé ndikimit té rampés, si¢ u definua né figurén 4.1. Pér shkak se hapésira e ndikimit té rampés
pérfshiné vetém korsiné 1 dhe 2 té autostradés, njé pjesé e réndésishme e metodologjisé pérfshiné
parashikimin e numrit té automjeteve né autostradg, té cilat jané duke u afruar e qé mbesin né kéto korsi
nga krygézimi midis rampés dhe autostradés. Derisa operacione né korsité e tjera té autostradés mund
té ndikohen nga lévizjet kycése dhe shkycése, posacérisht nén rrjedhé té réndé, hapésira e ndikimit té
definuar kané ndikime mé té shumta operacionale pérgjaté téré niveleve té shérbimit (pérve¢ NSH F).
Kur jemi tek déshtimi, radhét dhe ndikimet operacionale do té mund té zgjateshin goxha pértej hapésirés

sé ndikimit té definuar. Figura 5.1 ilustron variablat kyce té pérfshira né kété metodologji.

— <
—

e O
—r  [——
L V1 | — AR DR O )

]

457 m
_r"__} _b-‘\
J— —
VF N —— —_— o
J— J— __  —
N\ — 412 | —— UK O —

-

%

457 m

Fig. 5.1. Variablat kyce té krygézimit té rampés
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Variablat e ilustruara né fig.5.1 jané definuar me sa vijon:

ve = madhésia e fluksit né autostrada nga hapésira e ndikimit té rampés gé éshté duke u studiuar (aut/h),
v12 = madhésia e fluksit né korsité 1 dhe 2 né autostradé, nga hapésira e ndikimit té rampés (aut/h),

Vro = madhésia e fluksit né autostradé nga hapésira e kycjes apo shkycjes (aut/h),

Vr = madhésia e fluksit né rampén hyrése dhe dalése (aut/h),

Vr12 = shuma e madhésisé sé fluksit né korsité 1 dhe 2 dhe madhésia e fluksit sé rampés (vetém rampat
hyrése) (aut/h),

Dr = dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi), dhe

Sr = shpejtésia mesatare né hapésirén e ndikimit té rampés (km/h).

Procesi llogarités do té mund té ndahet né pesé hapa primaré:

1. Duke specifikuar variablat dhe duke konvertuar véllimet e kérkesés ndaj normave té rrjedhés
sé kérkesés né veturat e pasagjeréve pér oré, nén kushte bazike ekuivalente;

2. Duke llogaritur rrjedhén e mbetur né korsiné 1 dhe 2 té autostradés nga hapésira e ndikimit té
kycjes dhe shkycgjes;

3. Duke llogaritur kapacitetin e hapésirés kycése dhe shkycése dhe duke krahasuar kapacitetin me
normat e konvertuara té madhésisé sé fluksit té automjeteve;

4. Pér operacione stabile (p.sh. kérkesa éshté mé e vogél sesa ose e barabarté me kapacitetin),
duke llogaritur dendésiné brenda hapésirés sé ndikimit té rampés dhe duke pércaktuar NSH té
pritur dhe;

5. Kur éshté e déshiruar, duke llogaritur shpejtésiné mesatare té automjeteve brenda hapésirés
sé ndikimit té rampés.

Secili hap diskutohet né detale té kétij seksioni i cili vijon.
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5.1. Hapat llogarités

Metodologjia e pérshkruar né kété seksion éshté kalibruar pér njé korsi, né krygézimet e
rampés sé autostradés sé krahut té djathte. Té gjitha rastet e tjera — krygézime té rampés me dy korsi,
rampés sé krahut té majte dhe, konfigurimet e shkrirjes madhore dhe degézimit jané analizuar me
procedura té modifikuara, té detajuara né seksionin, Rastet Speciale.

Hapi 1: specifikimi i t¢ dhénave hyrése dhe konvertimi i véllimit té kérkesés né madhésiné e fluksit

né komunikacion

Té gjitha variablat gjeometrike dhe té trafikut pér krygézimin midis rampés dhe autostradés, do
té ishte miré qé té specifikohen si té dhéna hyrés pér metodologjing, si¢ éshté diskutuar paraprakisht.
Madhésia e fluksit né autostradén gé afrohet, né rampé dhe né ciléndo rampé té afért ekzistuese, duhet
té konvertohet nga véllimi pér oré (né automjete pér oré) né madhésiné e fluksit 15 minutash té pikut
(né vetura té pasagjeréve pér oré), nén kushte ekuivalente ideale:

— Vi
PHF x fyy * fp

Ui

ku

v; = madhésia e fluksit né komunikacion pér lévizje i (aut/h),
Vi = véllimi i kérkesés pér lévizje i (aut/h),

PHF = faktori i orés sé pikut

fuv = faktori i ndikimit té automjeteve té rénda dhe,

f»= faktori i llojit té ngasésve.

Hapi 2: llogaritja e madhésisé sé garkullimit qé éshté duke u afruar né korsité 1 dhe 2 té autostradés

té hapésirés sé ndikimit té rampés

Pér shkak se hapésira e ndikimit té rampés pérfshiné korsité 1 dhe 2 té autostradés (pér njé rampé
té krahut té djathté), atéheré njé hap kritik né analizé e llogarité madhésiné e fluksit né korsité 1 dhe 2

té hapésirés sé ndikimit té rampés.
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Shpérndarja e automjeteve té autostradés qé jané duke iu afruar hapésirés sé ndikimit té rampés,

éshté e ndikuar nga njé numér variablash:

Rrjedha totale e autostradés qé éshté duke iu afruar hapésirés sé ndikimit t& rampés
vr (aut/h),

- Rrjedha totale e rampés hyrése ose dalése Vr (aut/h),

- Gjatésia totale e korsisé sé shpejtimit L, ose korsisé sé ngadalésimit L, (m) dhe,

- FFS e rampés tek pika e krygézimit Srr (km/h).
Korsité mé té gjata té shpejtimit dhe ngadalésimit e zbusin turbulencén, pasi gé automjetet qé jané né
rampé hyjné ose dalin nga autostrada. Kjo shpie deri tek dendésité mé té uléta dhe shpejtési mé té larta
né hapésirén e ndikimit té rampés. Kur rampa ka njé FFS mé té larté, automjetet mund té hyjné dhe dalin
nga autostrada me shpejtési mé t€ médha dhe, automjetet gé jané duke u afruar né autostradé, i shmangén
turbulencés nga shpejtésia e madhe. Kjo jep parandarje mé té madhe dhe rrjedhé mé té buté pértej té
gjitha korsive né autostradé.

Llogaritja e madhésisé sé fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 pér rampén hyrése (hapésirat

kycése)

Modeli i pérgjithshém pér rampat hyrése specifikon rrjedhén né korsiné 1 dhe 2 menjéheré
pérpjeté nga hapésira e ndikimit té kycjes, éshté thjeshté njé proporcion i rrjedhés sé autostradés gé éshté

duke u afrua, si¢ éshté paraqgitur né Ekuacionin 5.1:
Vi3 = Vg * Ppy
ku
V12 = madhésisé sé fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 (aut/h),

Vr= madhésia e garkullimit né autostradén menjéheré pérpjeté nga (kygja) hapésira e ndikimit

té rampés kycése (aut/h) dhe,

Prm = pjesa e garkullimit té automjeteve té mbetura gé ngelin né korsité 1 dhe 2 menjéheré

pérpjeté nga hapésira e ndikimit té rampés hyrése.

Tabela 5.1 tregon algoritmet e pérdorura pér té pércaktuar Pev pér hapésirat e rampés hyrése ose

kycése. Té gjitha variablat né tabelén 5.1 jané si¢ u definuan paraprakisht.
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Tabela. 5.1. Modelet pér parashikimin e Pewv tek hapésirat e kycjes ose rampave hyrése

Nr.i

korsive té

Autostradés Modeli pér pércaktimin e Pem

4 Prm = 1.000
Pgy = 0.5775 + 0.000028 L, Ekuacioni 5.2

6 Ppy =0.7289 — 0.0000135 (vg + vg) — 0.003296 Sgg + 0.000063 Lyp  Ekuacioni 5.3
Ppm = 0.5487 + 0.2628 (vp/Lpown) Ekuacioni 5.4

Pér VF/ SFR <72:Pm= 0.2178 — 0.000125 VR + 0.01115 (LA / SFR)
8 Pér Ve/ Ser > 72 : Pem=0.2178 — 0.000125 vr

Ekuacionet e pérzgjedhura pér Pem pér autostradén me gjashté korsi

Rampa e méparshme  Rampa e shikuar Rampa pasuese Ekuacion/i/et

- Mbushése - Ekuacioni 5.2

- Mbushése Mbushése Ekuacioni 5.2

- Mbushése Zbrazése Ekuacioni 5.4 ose 5.2
Mbushése Mbushése - Ekuacioni 5.2

Zbrazése Mbushése - Ekuacioni 5.30se 5.2
Mbushése Mbushése Mbushése Ekuacioni 5.2

Mbushése Mbushése Zbrazése Ekuacioni 5.4 ose 5.2
Zbrazése Mbushése Mbushése Ekuacioni 5.3 ose 5.2
Zbrazése Mbushése Zbrazése Ekuacioni 5.4 ose 5.3 ose 5.2

Véreni: 4 korsi = dy Korsi né secilin drejtim; 6 korsi = tri korsi né secilin drejtim; 8 korsi = katér korsi né secilin drejtim.
Nése njé degézim i kapur né njé autostradé prej gjashté korsishé nuk éshté njé rampé e djathté dalése me njé korsi, atéheré
pérdor Ekuacionin 5.2

Llogaritja e madhésisé sé fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 pér rampat dalése (hapésirat

degézuese)

Kur trafiku éshté duke iu afruar njé rampe dalése (hapésira degézuese), i téré trafiku né rampén
dalése duhet té jeté né korsité 1 dhe 2 té autostradés nga rampa, pér té ekzekutuar lévizjen e déshiruar.
Késhtu, pér rampat dalése, rrjedha né korsité 1 dhe 2 pérbehet prej té gjitha automjeteve né rampén

dalése dhe njé proporcion i autostradés népérmjet automjeteve, si¢ éshté dhéné né ekuacionin 5.5:
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Vip = Vg + (Vg — VR)Ppp
ku:

V1, = madhésisé sé fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 té autostradés té korsisé sé

ngadalésimit (aut/h),
vgr = madhésisé sé fluksit té automjeteve né rampén dalése (aut/h) dhe,
Prp = pjesa e garkullimit té trafikut shkycés né korsité 1 dhe 2 drejtpérdrejte para zbrazjes

Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur Ppp tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Sic ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat kycése), vlera e P, pér autostradat me katér korsi

éshté triviale, pasiqé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2.

Tabela. 5.2. Modelet pér parashikimin e Pep tek hapésirat ¢kycése ose rampave dalése

Nr. i
korsive té
Autostradés Modeli pér pércaktimin e Pep
4 Prp =1.000
Prp =0.760 + 0.000025 vy — 0.000046v, Ekuacioni 5.6
6 Prp =0.717 — 0.000039 vy + 0.604(v,/Lyp) Ekuacioni 5.7
Prp =0.616 —0.000021 vp + 0.124(vp/Lpown) Ekuacioni 5.8
8 Prp =0.436
Ekuacionet e pérzgjedhura pér Pep pér autostradén me gjashté korsi
Rampa e méparshme  Rampa e shikuar Rampa pasuese Ekuacion/i/et
- Zbrazése - Ekuacioni 5.6
- Zbrazése Mbushése Ekuacioni 5.6
- Zbrazése Zbrazése Ekuacioni 5.8 ose 5.6
Mbushése Zbrazése - Ekuacioni 5.7 ose 5.6
Zbrazése Zbrazése - Ekuacioni 5.6
Mbushése Zbrazése Mbushése Ekuacioni 5.7 ose 5.6
Mbushése Zbrazése Zbrazése Ekuacioni 5.8, 5.7 ose 5.6
Zbrazése Zbrazése Mbushése Ekuacioni 5.6
Zbrazése Zbrazése Zbrazése Ekuacioni 5.8 ose 5.6

Véreni: 4 korsi = dy korsi né secilin drejtim; 6 korsi = tri korsi né secilin drejtim; 8 korsi = katér korsi né secilin drejtim.

Nése njé rampé e méparshme né njé autostradé me gjashté korsi nuk éshté rampé e djathté dalése me njé korsi, atéheré pérdor
Ekuacionin 5.6.
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Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit t& krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe, krahasimi me

madhésiné e garkullimit

Jané tri pika kontrolluese madhore pér kapacitetin e krygézimit midis rampés dhe autostradés:
1. Kapaciteti i autostradés menjéheré teposhté té rampés hyrése ose menjéheré pérpjeté té
rampés dalése,
2. Kapaciteti i autorrugés sé rampés dhe,

3. Norma maksimale e rrjedhés qé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés.

Né shumicén e rasteve, kapaciteti i rampés éshté faktori kontrollues. Studimet kané treguar qé

turbulencat né aférsi té krygézimit midis rampés dhe autostradés nuk zvogélon kapacitetin e autostradés.

Kapaciteti i autorrugés sé rampés éshté rralléheré njé faktor né rampat hyrése, por mund té luaj

njé rol t&é madh né krygézimet e rampés dalése (degézimit). Déshtimi i krygézimit degézues shumé

shpesh shkaktohet nga pamjaftueshméria e kapacitetit né autorrugét e rampave dalése ose né terminalin
e tyre midis rampés dhe rrugés.

Derisa kjo metodologji pércakton njé normé maksimale té déshiruar té rrjedhés qé éshté duke
hyré né hapésirén e ndikimit té rampés, duke tejkaluar kété vleré, nuk shkakton déshtim. Né vend té saj,
ajo domethéné gé operacionet mund té jené mé pak té déshirueshme sesa qé jané treguar nga
metodologjia. Kur jemi tek rampat dalése, norma totale e rrjedhés qé éshté duke hyré né hapésirén e
ndikimit té rampés, éshté vetém vlera e llogaritur v,,. Sidogofté, kur jemi tek rampat hyrése, rrjedha e
rampés po ashtu hyn né hapésirén e ndikimit té rampés. Prandaj, rrjedha totale qé éshté duke hyré né
hapésirén e ndikimit té rampés tek njé rampé hyrése, éshté dhéné me ané té Ekuacionit 5.9.

VR1z2 = V12 + Vg

Ku vy, éshté norma totale e rrjedhés gé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés tek
njé rampé hyrése (aut/h) dhe té gjithé variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.

Tabela 5.3 tregon vlerat e kapacitetit pér krygézimet midis rampés dhe autostradés. Tabela 5.4
tregon vlera té ngjashme pér rampat e shpejtésisé sé madhe né autostrada me disa korsi dhe autorrugét

C-D brenda disnivelit té autostradave. Tabela 5.5 tregon kapacitetin e autorrugéve né rampa.
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Tabela. 5.3. Kapaciteti i udhékryqit rampé-autostradé (aut/h)

Kapaciteti i segmentit té autostradés pérpjeté
dhe teposhté 2
Nr. i korsive né njé drejtim

FFS 2
km/h

>113 4800
105 4700
96 4600
88 4500

3
7200 9600
7050 9400
6900 9200
6750 9000

>4

2400/korsi
2350/korsi
2300/korsi
2250/korsi

Norma max. e
rrjedhjes sé
déshiruar (Vri) e
cila éshté duke
hyré né hapésirén
kycése té ndikimit®

4600
4600
4600
4600

Shénim: @ Kérkesa e tepruar e kétyre kapaciteteve rezulton né NSH-F
b Kérkesa e tepruar e vetém kétyre vlerave nuk rezulton né NSH-F; operacionet mund té jené mé té kégija sesa qé
jané parashikuar né kété metodologji.

Norma max. e
rrjedhjes sé
déshiruar (Vi) e
cila éshté duke
hyré né hapsirén
ckygése té
ndikimit®

4400

4400

4400

4400

Tabela. 5.4. Kapaciteti i udhékryqit t¢€ rampés me shpejtési mé té madhe né autostradé me mé

shumé korsi dhe né autoudhét C-D (aut/h)

Kapaciteti i autostradés pérpjeté dhe

teposhté ose C-D segmenti®
Nr. i korsive né njé drejtim

FFS km/h 2
>96 4400
88 4200
80 4000
72 3800

3

6600
6300
6000
5700

>3

2200/korsi
2100/korsi
2000/korsi
1900/korsi

Norma max. e
rrjedhjes sé
déshiruar (Vr12)
e cila éshté duke
hyré né
hapésirén kycése
té ndikimit®
4600

4600
4600
4600

Shénim: @ Kérkesa e tepruar e kétyre kapaciteteve rezulton né NSH-F
b Kérkesa e tepruar e vetém kétyre vlerave nuk rezulton né NSH-F; operacionet mund t& jené mé té kégija sesa
gé jané parashikuar né kété metodologji.

Tabela. 5.5. Kapaciteti i autorrugés sé rampés (aut/h)

Rampat FFS
Srr (km/h)
>80

>64-80
>48-64
>32-48

<32

Norma max. e
rrjedhjes sé
déshiruar (Vi2) e
cila éshté duke
hyré né hapésirén
ckygése té
ndikimit®

4400

4400

4400

4400

Kapaciteti i autorrugés sé rampés

Rampa me njé korsi

2200
2100
2000
1900
1800

4400
4200
4000
3800
3600

Rampat me dy korsi

Shénim: Kapaciteti i autorrugé sé rampés nuk siguron njé kapacitet t& barabarté tek autostrada e vet
ose ndonjé udhékryq tjetér i shpejtésisé sé larté.
Kapaciteti i udhékryqit duhet té kontrollohet kundrejt kritereve né tabelén 5.3 dhe 5.4.
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Pika e kontrollimit té kapacitetit t& krygézimit midis rampés dhe autostradés

Si¢ u shénua mé herét, né pérgjithési éshté kapaciteti i segmentit té autostradés pérpjeté dhe
teposhté ai qé kufizon rrjedhén népér njé hapésiré kycése dhe shkycése, duke supozuar gé numri i
korsive té autostradés gé jané duke hyré dhe duke dalé nga krygézimi i rampés éshté i njéjté. Né raste té

kétilla, pika kritike e kontrollit pér kapacitetin e autostradés éshté:

- Menjéheré teposhté té njé hapésire té ndikimit té rampés hyrése (vg(), 0se

- Menjéheré pérpjeté té njé hapésire té ndikimit té rampés dalése (vg).

Kéto jané pika té logjikshme kontrolli, pasi gé secila pérfagéson pikén né té cilén ekziston rrjedha
maksimale e autostradés.

Kur njé krygézim madhor Kkygés-shkycés i hapésirés sé rampés pérfshiné korsité shtesé ose
ramjet e korsisé tek krygézimi, kapaciteti i autostradés duhet té vérehet (kontrollohet) tek té dyja
hapésirat e ndikimit té rampave, si té asaj menjéheré pérpjeté, po ashtu edhe té asaj menjéheré teposhté.

Déshtimi i cilitdo kontrollim té kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés (me fjalé
té tjera; kérkesa tejkalon kapacitetin: v/c &shté mé e madhe sesa 1.00) rezulton né NSH F.

Pika e kontrollit te kapacitetit té autorrugés sé rampés

Kapaciteti i autorrugés sé rampés éshté miré gé gjithnjé té vérehet (kontrollohet) ndaj madhésisé
sé fluksit né rampé. Sa i pérket krygézimeve té rampés hyrése ose dalése, kjo rralléheré pérbén problem.
Teorikisht, rastet do té mund té ekzistonin aty ku kérkesa tejkalon kapacitetin. Njé déshtim pér shkak té
kapacitetit t¢ pamjaftueshém té rampés hyrése nuk krijon problem né vete né autostradé. Por, do té
rezultonte né formime té radhéve tek terminali i krahut té rrugés sé rampés (apo né rastin e rampés
autostradé me autostradé, né autostradén hyrése).

Tek rampat dalése ose hapésirat degézuese, shkaktari mé i shpeshté i déshtimit éshté kapaciteti
i pamjaftueshém i rampés dalése, pér shkak té autorrugés sé rampés ose pér shkak té njé déshtimi té

terminalit midis rampés dhe rrugés.

Nése norma e rrjedhése sé kérkesés né rampén dalése Vr tejkalon kapacitetin e rampés dalése,
atéheré NSH F ngadhénjen.
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Rrjedha maksimale e déshiruar, e cila &shté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés

Derisa kryhet (pércillet) pika e kontrollit pér v,, (rampa dalése) ose vz, (rampa hyrése), atéheré
déshtimi nuk rezulton né detyré t¢ NSH F, pérpos nése ndonjé tjetér déshtim té ndodhé né njé autorrugé
té rampés ose segment té autostradés. Déshtimi tek kjo piké kontrolli né pérgjithési domethéné gé do té
keté mé shumé turbulencé né hapésirén e ndikimit té krygézimit té rampés sesa qé éshté e parashikuar
nga kjo metodologji. Késhtu pra, dendésité e parashikuara mé sé shumti kané gjasa té jené mé té uléta
sesa ato gé do té ekzistojné dhe, shpejtésité e parashikuara ka mé sé shumti gjasa gé té jené mé té larta

sesa ato gé né fakt do té ndodhin.

Hapi 4: Vlerésimi i dendésisé né hapésirén e ndikimit té rampés dhe pércaktimi i nivelit t& shérbimit
NSH

Né momentin gé té pércaktohet norma e rrjedhés né korsiné 1 dhe 2 nga hapésira e ndikimit té

rampés, atéheré mund té llogaritet dendésia e pritur né hapésirén e ndikimit té rampés.

Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés kycése

Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés kycése llogaritet me Ekuacionin 5.10:
Dg = 5.475 + 0.00734v; + 0.0078v;, — 0.00627L,

ku,

Dy éshté dendésia né hapésirén e ndikimit té rampés (aut/km/korsi) dhe té gjitha variablat e tjera si¢

jané definuar mé herét.

Ekuacioni éshté logjik. Derisa mé shumé automjete té rampés hyrése dhe automjete né autostradé
né korsiné 1 dhe 2 hyjné né hapésirén e ndikimit té rampés, atéheré dendésia pritet gé té rritet. Derisa
gjatésia e korsisé sé nxitimit rritet, atéheré ka mé shumé hapésiré fizike né hapésirén e ndikimit té rampés
dhe, shpejtésité operuese té automjeteve kycése pritet gé té rriten — gé té dyja zvogélojné dendésité.

Dendésia né hapésirat e rampave shkycése

Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés dalése llogaritet me Ekuacionin 5.11:

Dy = 4.252 + 0.0086 v,, — 0.009 L,

ku té gjitha variablat jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.
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Ky ekuacion gjithashtu pércjellé trendét logjike. Nuk ka ndonjé term té ndaré pér vy sepse éshté
e pérfshiré né v,, pér rampat dalése. Teksa rritet numri i automjeteve qé jané duke hyré né hapésirén e
ndikimit té rampés, poashtu dendésia rritet. Teksa gjatésia e korsisé sé ngadalésimit rritet, atéheré
hapésira shtesé e dhéné dhe, shpejtésité mé té médha rezultuese té automjeteve kycése veprojné pér ta

zvogéluar dendésiné.

Pércaktimi i nivelit té shérbimit (NSH)

NSH né hapésirén e ndikimit té rampés éshté né ményré té drejtpérdrejté i lidhur pér dendésiné
e llogaritur brenda hapésirés, si¢ éshté dhéné nga Ekuacioni 5.10 ose Ekuacioni 5.11. Tabela 4.1 e
treguar paraprakisht, pérmban kriteret pér kété pércaktim. Véreni pérséri qé definicionet e dendésisé té
NSH aplikohen vetém tek rrjedhat stabile (me fjalé té tjera, NSH A-E). NSH F ekziston vetém kur
kapaciteti i krygézimit té€ rampés éshté i pamjaftueshém pér té akomoduar normén ekzistuese ose té

projektuar té rrjedhés sé kérkesés.

Hapi 5: Llogaritja e shpejtésive né aférsi té kryqézimeve midis rampés dhe autostradés

Dy lloje shpejtésish do té mund té llogariteshin:
- Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h) dhe,
- Shpejtésia mesatare e automjeteve te té gjitha korsité (duke pérfshiré korsité e jashtme)

brenda gjatésisé 457m té hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h).

Té dyja tipet e shpejtésive jané té nevojshme kur té béhet njé analizé e té autostradés, derisa tipi
I paré i shpejtésisé sjell njé masé té miré té bashkudhétarit ndaj dendésisé brenda hapésirés sé ndikimit
té rampés né té gjitha rastet.

Tabela 5.6 dhe Tabela 5.7 sjellin ekuacionet pér llogaritjen e shpejtésisé mesatare té automjeteve
(a) brenda hapésirés sé ndikimit té rampés dhe (b) né korsité e jashtme té autostradés afér hapésirés sé
ndikimit té rampés me 457m. Pér autostradat me katér korsi (dy korsi né secilin drejtim), nuk ka asnjé
“korsi té jashtme”. Pér autostradat me gjashté korsi (tri korsi né secilin drejtim), ka njé korsi té jashtme
(Korsia 3). Pér autostradat me teté korsi (katér korsi né secilin drejtim), jané dy korsi té jashtme (korsité
3 dhe 4). Tabela 5.8 sjell ekuacionet pér té pércaktuar shpejtésiné mesatare té gjitha automjeteve (rampa
plus té gjitha automjeteve né autostradé) brenda gjatésisé 457m nga hapésira e ndikimit té rampés.
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Tabela. 5.6. Shpejtésia llogaritése tek udhékryget e rampés kycése

Shpejtésia mesatare Ekuacioni

Hapésira me ndikim e rampés Sg = FFS — (FFS — 42)M;
Mg = 0.321 + 0.0039¢ Vr12/1000) _ (0 002(L,Szz/1000)

Korsité e jashtme té autostradés S, =FFS Voa < 500 aut/h
S, = FFS — 0.0036(vy4 — 500) 500aut/h < vy, < 2300aut/h
S, = FFS — 6.53 — 0.006(v,, Voa > 2300 aut/h

—2300)

Tabela. 5.7. Shpejtésia llogaritése tek udhékryget e rampés ckycése

Shpejtésia mesatare Ekuacioni

Hapésira me ndikim e rampés Sg = FFS — (FFS — 42)Dg
Ds = 0.883 + 0.00009v; — 0.013S:¢

Korsité e jashtme té autostradés S, = 1.097FFS Voa < 1000 aut/h
S, = FFS —0.0039(vy4 — 500) Voa = 1000 aut/h
S, = 1.097FFS — 0.0039(vy,

—1000)

Tabela. 5.8. Shpejtésia llogaritése mesatare e té gjitha automjeteve tek udhékryget rampé-
autostradé

Vlerat Ekuacioni
Rrjedha mesatare né korsité anésore vy, (aut/h) - YF — V12
0OA No
Shpejtésia mesatare pér kycjet té rampés hyrése (km/h) _ Vriz + 04N,
" (VRiz VoalNo
( S ) + ( S, )
Shpejtésia mesatare pér shkycjet e rampés dalése (km/h) 5= V12 + Vol

(329)+ (%)

Derisa shumé (por jo té gjitha) nga variablat né tabela 5.6, tabela 5.7 dhe tabela 5.8 jané definuar
paraprakisht, té gjitha jané definuar kétu pér lehtési:

Sr = shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit t& rampés (km/h); pér
hapésirat kycése, kjo pérfshiné té gjitha rampat dhe automjetet né autostrade né korsiné 1 dhe 2; pér

hapésirat shkycése kjo pérfshiné té gjitha automjetet né korsiné 1 dhe 2;

So = shpejtésia mesatare e automjeteve né korsité e jashtme té autostradés, afér 457m hapésirés

sé ndikimit té rampés (km/h);

S = shpejtésia mesatare e té gjitha automjeteve né té gjitha korsité brenda gjatésisé 457m té

mbuluar nga hapésira e ndikimit té rampés (km/h);
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FFS = shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h);
Srr = shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h);

La = gjatésia e korsisé sé shpejtimit (m);

Lo = gjatésia e korsisé sé ngadalésimit (m);

v = madhésia e fluksit né rampé (aut/h);

V1, = madhésia e fluksit né korsité 1 dhe 2 té autostradés menjéheré pérpjeté nga hapésira e
ndikimit té rampés (aut/h);

Vg1 = qarkullimi i pérgjithshém i automjeteve, gé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té

rampés hyrése, duke pérfshiré v,, dhe vy (pc/h);

Vo4 = Irjedha mesatare e kérkesés pér korsi né korsité e jashtme afér hapésirés té ndikimit té

rampés (duke mos pérfshiré rrjedhén né korsité 1 dhe 2) (aut/h/korsi);

Vp

(aut/h);

madhésia e fluksit né autostradé menjéheré pérpjeté nga hapésira e ndikimit té rampés

N,

numri i korsive té jashtme né autostradé (1 pér autostradén me gjashté korsi; 2 pér njé

autostradé me teté korsi);

M = indeksi i shpejtésisé pér rampat hyrése (hapésirat kycése); kjo éshté thjeshté njé

pérllogaritje mesatare gé thjeshtéson ekuacionet dhe;

Ds = indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése ; kjo éshté thjeshté njé llogaritje mesatare qé

thjeshtéson ekuacionet.

Ekuacionet né tabela 5.6, tabela 5.7 dhe tabela 5.8 aplikohen vetém tek rastet né té cilat
operacioni éshté stabile (NSH A-E). Analiza e detaleve operacionale pér rastet né té cilat NSH F éshté
prezent, mbéshtetet né gasjet (afrimet) determinuese té radhitjeve (té veturave).

Madhésia e garkullimit né korsité e jashtme mund té jené mé té larta sesa vlera e cituar pér
segmentet themelore té autostradés. Vlerat e segmentit themelor té autostradés pérfagésojné mesataret
e té gjitha korsive té autostradés, por jo normat e rrjedhés né njé korsi té vetme ose néngrup korsishé.
Kjo, metodologjia e lejon rrjedhat né korsité e jashtme té jené té larta deri 2,700 aut/h/korsi. Ekuacioni
pér shpejtésiné mesatare né Kkorsité e jashtme ishte bazuar né njé databazé e cila pérfshiu rrjedhat
mesatare té korsisé sé jashtme té larta deri 2,988 aut/h/korsi, né té njéjtén kohe ende duke mbajtur
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rrjedhén stabile. Vlerat mbi 2,700 aut/h/korsi, sidoqofté, jané té pazakonta dhe nuk mund té priten né
shumicén e situatave.

Pérvec késaj, ekuacionet e tabelés 5.6 nuk lejojné njé shpejtési té parashikuar mbi FFS pér
hapésirat kycése. Pér hapésirat degézuese tek normat e rrjedhés sé ulét, sidogofté, shpejtésia mesatare
né korsité e jashtme mund té tejkalojé pakéz FFS-né. Sa i pérket normave mesatare té rrjedhés sé korsisg,
FFS pércaktohet (pérshkruhet) si njé mesatare matése té gjitha korsive dhe, shpejtésité né korsité
individuale mund té tejkalojné kété vleré. Pérkundér késaj, shpejtésia mesatare e té gjitha automjeteve
S éshté miré gé té kufizohet (limitohet) deri né vlerén maksimale té barabarté me FFS.
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6. Kalkulimi i kapacitetit dhe nivelit té shérbimit pér gjendjen ekzistuese té
disnivelit sipas HCM 2010
6.1Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé sipas HCM-2010

Me ndihmén e metodés e HCM-2010, té llogaritet niveli i shérbimit pér udhékrygin né disnivel

(Prishtiné-Mitrovicé ), pér té dhénat e méposhtme.

Té dhénat vijuese jané né dispozicion pér té pérshkruar karakteristikat e trafikut dhe ato gjeometrike té
kétij lokacioni:

* Nj& rampé dalése e pasuar me njé rampé hyrése

* Njé magjistrale dhe kryqézim e rampés me njé korsi

» Magjistralja me katér korsi (dy korsi né secilin drejtim)

» Madhésia e fluksit t&€ komunikacionit né rrugén kryesore = 1200 aut/h
» Madhésia e fluksit t&€ komunikacionit né rampén dalése = 184 aut/h
» Madhésia e fluksit té komunikacionit né rampén hyrése = 102 aut/h
* Pérqindja e automjeteve komerciale né rrugén kryesore 10%

* Pérqindja e automjeteve komerciale né t€ dyja rampat 5%

* Pérqindja e automjeteve rekreative 0%

* Korsia e ngadalésimit = 73 m

* Korsia e shpejtimit = 62 m

* Shpejtésia e 1€vizjes n€ autostradé = 80 km/h

* Shpejtésia e lévizjes né t& dyja rampat = 40 km/h

* (Gjerésia e shiritit t€ komunikacionit né€ rrugén kryesore 3.5m

* Terreni i rrafshét pér magjistrale dhe rampa

» Faktori 1 orés se (kulmore) pikut = 0.90

* Ngasésit jané udhétare te rregullt
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Si fillim do té analizohen rampat né drejtimin e lévizjes Prishtiné-Mitrovicé, rampat té cilat
shérbejné pér zbrazje dhe mbushje té automjeteve né drejtim té Mitrovicés dhe lidhjen me segmentin e

magjistrales né drejtim té Mitrovicés.

Llogaritjet pér zonat konfliktuoze 1 dhe 2

Fig.6.1. Zonat konfliktuoze 1dhe 2, drejtimi Prishtiné- Mitrovicé
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Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé me rampé ckygése-1

Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,

duke pérdorur ekuacionin:

B 14
~ PHF * fuy * f,

v

VEéllimet e kérkesés jané dhéné pér magjistralen dhe rampén. PHF éshté specifikuar. Faktori i
karakteristikave té ngasésve pér udhétaré éshté 1.00 (Kapitulli 11), derisa faktori i akordimit

(rregullimit) té automjeteve té rénda pérllogaritet me sa vijon:

1
Jav = 1+ Pr(Er — 1) + Pry(Egy — 1)
Pér autostradé:
= = 0.952
fuv 14+0.10(1.5-1) 095
= 1200 = 1400 aut/h
YF T 090%0952 %1 aut/
Pér rampén:
= = 0.976
fuv 14 0.05(1.5—-1)
184
VR = 209 aut/h

~0.90%0976 %1
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Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga hapésira e

ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.5

V1 = Vg + (Vp — Vr)Prp
ku:
V1, = norma e rrjedhés né korsité 1 dhe 2 té autostradés menjéheré pérpjeté té korsisé sé

ngadalésimit (aut/h),
vg = norma e rrjedhés né rampén dalése (aut/h),

v = norma totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e

ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

Prp = proporcioni i trafikut degézues gé mbetet né korsité 1 dhe dy menjéheré pérpjeté i

korsisé sé ngadalésimit.
1712 = UR + (UF - vR)PFD = 209 + (1400 - 209) * 1 = 14’00 aut/h

Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur P, tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Sic ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat kycése), vlera e Prp pér autostradat me katér korsi

éshté triviale, pasi qé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2. Pz, = 1.0

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi me

normat e rrjedhés sé kérkesés

VR12 = V12 — VR
ku:

Vg12 €shté norma totale e rrjedhés gé éshté duke dalé né hapésirén e ndikimit té€ rampés tek njé

rampé dalése (aut/h) dhe té gjitha variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.
leZ = Ulz - UR = 1400 - 209 = 1191 aut/h

Kapaciteti i autostradés me katér korsi (dy korsi né njé drejtim) me njé shpejtési té lévizjes né
rrugén kryesore FFS 80 km/h é&shté e dhéné né tabelén 5.3. Kapaciteti éshté 4500 aut/h, i cili &shté mé
shumé se sa njé rrjedhé e kérkesés 1400 aut/h. Kapaciteti i rampés me njé korsi me njé FFS te 40 km/h
éshté dhéné né tabelén 5.5 si 1900 aut/h, e cila &shté mé e madhe se kérkesa e rampés 209 aut/h.
Norma e rrjedhés maksimale e déshirueshme, qé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té€ rampés
éshté poashtu 4500 aut/h, pérséri mé shumé sesa 1191 aut/h. Késhtu, operacioni i segmentit pritet té
jeté stabile, NSH-F nuk ekziston.

49



Hapi 4: Vlerésimi i dendésisé né hapésirén e ndikimit té rampés dhe pércaktimi i Nivelit té
Shérbimit

Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.11 dhe tabelén 4.1
D = 4.252 4 0.0086 v, — 0.009 L,

Dr = dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),

Lo = gjatésia e korsisé se ngadalésimit (m)

Dy = 4.252 + 0.0086 v, — 0.009 L),
Dy = 4.252 + 0.0086 * 1400 — 0.009 = 73 = 15.63 aut/km/kors

Nga tabela 4.1, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Lévizja kygése dhe shkycése té vérejtshme pér ngasésit.

Fig.6.2. NSH pér segmentet bazé i pércaktuar nga dendésia.
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Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)D;

Ds = 0.883 + 0.00009v;z — 0.013Sz5
Sr = Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Ds = Indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet
Srr = Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS= Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sg = FFS — (FFS — 42)Dg = 80 — (80 — 42) * 0.381 = 66 km/h

Ds = 0.883 + 0.00009v; — 0.013S5,=0.883+0.00009*209-0.013*40=0.381
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Drejtimi: Prishtiné-Mitrovicé me rampé kycése-2

Rrjedha e autostradés gé éshté duke iu ofruar rampés 2, sidoqofté pérfshiné rrjedhjen e
autostradés qé éshté duke iu ofruar rampés 1 me mé pak se norma e rrjedhés sé automjeteve gé jané
duke dal nga autostrada né rampén 1. Prandaj, norma e rrjedhés sé autostradés qé éshté duke iu ofruar

rrjedhjes 2 éshté si vijon:

Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,

duke pérdorur ekuacionin 5.12

Vpy = Vg — Vg = 1400 — 209 = 1191 aut/h

Vr, = Rrjedha e autostradés qé éshté duke iu afruar Rampés 2

Pér rampé:

1

1+ 0.05(1.5 1) 0.975

fHV

_ 102
T 0.90%0.975 % 1

VR = 116 aut/h

Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga hapésira e

ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.1 dhe tabela 5.1
Vip = Vpp * Ppy
ku:
V12 = norma e rrjedhés né korsité 1 dhe 2 (aut/h),

Vr2= norma totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e
ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

Pew = proporcioni i automjeteve té mbetura gé ngelin né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga
hapésira e ndikimit té rampés hyrése.

Ulz = UFZ * PFM = 1191*1:1191 aut/h
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Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi me

normat e rrjedhés sé kérkesés

Pika e kontrollit kritik t& kapacitetit pér njé rampé hyrése me njé korsi éshté segmenti i

autostradés teposhté.
URlZ = vlz + UR = 1191 + 116 = 1307 aut/h
Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.10 dhe tabelén 4.1

Dendésia e llogaritur né krygézimin midis rampés dhe autostradés llogaritet duke pérdorur
Ekuacionin 5.10:

Dr = 5.475 + 0.00734v; + 0.0078v,, — 0.00627L,
Dr = dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),

La = gjatésia e korsisé sé nxitimit né metra

Dr = 5.475+ 0.00734 * 116 + 0.0078 x 1191 — 0.00627 * 62 = 15.22 aut/km/kor
Nga tabela 4.1, ky €shté niveli 1 shérbimit “NSH-B”

LOSC Loso

Fig.6.3. NSH pér segmentet bazé i pércaktuar nga dendésia.
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Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés
Sg = FFS — (FFS — 42)M;
Mg = 0.321 4 0.0039¢ ("r12/1000) _ 0 002(L,Srx/1000)
Mg = 0.321 + 0.0039¢(1307/1000) _ 9 002(62 * 40/1000) =0.33

Sk = 80 — (80 — 42)0.33 = 67 km/h

Diskutimi

Derisa dendésité jané té ngjashme pér té dyja rampat, poashtu edhe shpejtésia éshté mé e ulté
né hapésirén e ndikimit. Kjo éshté para sé gjithash rezultat i korsisé sé ngadalésimit mé té shkurté dhe
njé rampe mé e ulté FFS (40 km/h ). Né té dyja rastet, shpejtésia mesatare né korsiné e jashtme éshté

ma e larté sesa FFS, e cila aplikohet si njé mesatare pértej té gjitha korsive.

Pasi qé operimi éshté stabil, atéheré nuk ka asnjé brengé té posagme kétu, edhe nése ndodhé

njé ngritje né njé masé meé té ulté né rrjedhat e kérkesés. NSH éshté teknikisht B.
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6.2.

Drejtimi: Mitrovicé- Prishtiné sipas HCM-2010

Me ndihmén e metodés e HCM-2010, té llogaritet niveli i shérbimit pér udhékrygin né disnivel
(Mitrovicé - Prishting), pér té dhénat e méposhtme.
Té dhénat vijuese jané né dispozicion pér té pérshkruar karakteristikat e trafikut dhe ato
gjeometrike té kétij lokacioni:
* Njé rampé dalése e pasuar me njé rampé hyrése
*» Nj& magjistrale dhe kryqézim e rampés me njé korsi
 Magjistralja me katér korsi (dy korsi né secilin drejtim)
» Madhésia e fluksit té€ komunikacionit né rrugén kryesore = 1350 aut/h
» Madhésia e fluksit t&€ komunikacionit né rampén dalése = 224 aut/h
» Madhésia e fluksit t€ komunikacionit né rampén hyrése = 198 aut/h
* Pérqindja e automjeteve komerciale né rrugén kryesore 13%
* Pérqindja e automjeteve komerciale n€ rampén dalése 7%
* Pérqindja e automjeteve komerciale n€ rampén hyrése 6%
* Pérqindja e automjeteve rekreative 0%
* Korsia e ngadalésimit = 82 m
* Korsia e shpejtimit = 106 m
* Shpejtésia e 1€vizjes n€ magjistrale = 80 km/h
* Shpejtésia e lévizjes né t& dyja rampat = 40 km/h
* Gjerésia e shiritit t€ komunikacionit né rrugén kryesore 3.5m
* Terreni 1 rrafshét pér rrugén magjistrale dhe rampa
* Faktori i orés sé (kulmore) pikut 0.90
* Ngasésit jané udhétaré té rregullt
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Si fillim do té analizohen rampat né drejtimin e lévizjes Mitrovicé- Prishting, rampat té cilat
shérbejné pér zbrazje dhe mbushje té automjete né drejtim té qytetit té Prishtinés dhe lidhjen me

segmentin e magjistrales né drejtim té Prishtinés.

Llogaritjet pér zonat konfliktuoze 3 dhe 4

Fig.6.4. Zonat konfliktuoze 3dhe 4, drejtimi Mitrovicé-Prishtiné
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Drejtimi: Mitrovicé -Prishtiné me rampé ckygése-3

Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,

duke pérdorur ekuacionin

VEéllimet e kérkesés jané dhéné pér autostradé dhe rampé. PHF éshté specifikuar. Faktori i
karakteristikave té ngasésve pér udhétaré éshté 1.00 (Kapitulli 11), derisa faktori i akordimit

B 14
~ PHF * fuy * f,

v

(rregullimit) té automjeteve té rénda llogaritet me sa vijon:

Pér autostradé:

Pér rampé:

1
Iav = T3P By = D) + Py By — D
fov =103 = - %93
= 1350 = 1598 aut/h
YF = 0.90%0939 %1 aut/
= ! = 0.966
fuv = 14+0.07(1.5-1)
224
VR = 258 aut/h

= 0.90 %0966 * 1
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Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga hapésira e
ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.5

V12 = Vg + (Vg — Vg)Prp
ku:

V1, = norma e rrjedhés né korsité 1 dhe 2 té autostradés menjéheré pérpjeté té korsisé sé

ngadalésimit (aut/h),
vg = Norma e rrjedhés né rampén dalése (aut/h),

vr = Norma totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e

ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

Prp = Proporcioni i trafikut degézues qé mbetet né korsité 1 dhe dy menjéheré pérpjeté i

korsisé sé ngadalésimit.
Vi, = Vg + (Vg — vg)Ppp = 258 + (1598 — 258) * 1 = 1598 aut/h

Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur P, tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Sic ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat shkrirése), vlera e Prp, pér autostradat me katér

korsi éshté triviale, pasi gé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2. Prp = 1.0

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi me

normat e rrjedhés sé kérkesés

VRi2 = V12 — VR
ku:
Vg2 - 8shté norma totale e rrjedhés gé éshté duke dalé né hapésirén e ndikimit té rampés tek

njé rampé dalése (aut/h) dhe té gjitha variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.
leZ = Ulz - UR = 1598 - 258 = 134’0 aut/h

Kapaciteti i autostradés me katér korsi (dy korsi né njé drejtim) me njé shpejtési té lévizjes né
rrugén kryesore FFS 80 km/h éshté e dhéné né tabelén 5.3. Kapaciteti éshté 4500 aut/h, i cili &shté mé
shumeé se sa njé rrjedhé e kérkesés 1338 aut/h. Kapaciteti i rampés me njé korsi me njé FFS te 40 km/h
éshté dhéné né tabelén 5.5 si 1900 aut/h, e cila &shté mé e madhe se sa kérkesa e rampés 258 aut/h.
Norma e rrjedhés maksimale e déshirueshme, gé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés
éshté poashtu 4500 aut/h, pérséri mé shumé sesa 1338 aut/h. Késhtu, operacioni i segmentit pritet té
jeté stabil, NSH-F nuk ekziston.
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Hapi 4: Vlerésimi i dendésisé né hapésirén e ndikimit té rampés dhe pércaktimi i Nivelit té
Shérbimit

Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.11 dhe tabela 4.1
D = 4.252 4 0.0086 v, — 0.009 L,

Dr = Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),

Lo = Gjatésia e korsisé sé ngadalésimit (m)

Dy = 4.252 + 0.0086 v, — 0.009 L),
Dg = 4.252 + 0.0086 * 1598 — 0.009 * 82 = 17.253 qut/km/kor

Nga tabela 4.1, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Lévizja kygése dhe shkycése té vérejtshme pér ngasésit.

Fig.6.5. NSH pér segmentet bazé i pércaktuar nga dendésia.
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Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)D;

Dg = 0.883 + 0.00009v; — 0.0135g%

Sr = Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Ds = Indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet

Srr = Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS= Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sg = FFS — (FFS — 42)Dg = 80 — (80 — 42) * 0.386 = 65 km/h

Dg = 0.883 + 0.00009v; — 0.013S;5

Ds = 0.883 + 0.00009 * 258 — 0.013 * 40 = 0.386
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Drejtimi: Mitrovicé - Prishtiné me rampé kycése-4

Rrjedha e autostradés gé éshté duke iu ofruar rampés 2, sidogofté pérfshiné rrjedhjen e autostradés gé
éshté duke iu ofruar rampés 1 me mé pak se norma e rrjedhés sé automjeteve gé jané duke dal nga autostrada né

rampén 1. Prandaj, norma e rrjedhjes sé autostradés gé éshté duke iu ofruar rrjedhjes 2 éshté si vijon:

Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,

duke pérdorur ekuacionin:
Vpy = Vg — Vg = 1598 — 258 = 1340 aut/h

Vg, = Rrjedha e autostradés qé éshté duke iu afruar Rampés 2

Pér rampeé:
fuv 14 0.06(1.5—-1) 0
= 198 = 227 aut/h
R = 000x007-1 227 aut/

Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga hapésira e

ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.1 dhe tabelén 5.1
Vi3 = Vpp * Ppy
ku:
V12 = Norma e rrjedhés né korsité 1 dhe 2 (aut/h)

Vr2= Norma totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e

ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe

Pew = proporcioni i automjeteve té mbetura gé ngelin né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga

hapésira e ndikimit té rampés hyrése
Vip = Upy * Peyy = 1340 * 1 = 1340 aut/h

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi me

normat e rrjedhés sé kérkesés

Pika e kontrollit kritik té kapacitetit pér njé rampé hyrése me njé korsi éshté segmenti i

autostradés teposhté.
Vr12 = V12 + Vp = 134‘0 + 227 = 1567 aut/h
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Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.10 dhe tabela 4.1

Dendésia e llogaritur né krygézimin midis rampés dhe autostradés llogaritet duke pérdorur

ekuacionin 5.10:
Dg = 5.475 + 0.00734v; + 0.0078v,, — 0.00627L,
Dr = Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),

La = Gjatésia e korsisé sé nxitimit né metra

Dr = 5.475 + 0.00734 * 227 + 0.0078 * 1338 — 0.00627 * 106 = 17 aut/km/kor

Nga tabela 4.1, ky éshté niveli i shérbimit “NSH-B”

LOS C LO5 D

Fig.6.6. NSH pér segmentet bazé i pércaktuar nga dendésia.
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Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés
Sz = FFS — (FFS — 42) M
Mg = 0.321 4 0.0039¢ ("r12/1000) _ 0 002(L,Srx/1000)
Mg = 0.321 + 0.0039¢(1567/1000) _ 0. 002(106 * 40/1000) =0.331

Sk =80 —(80—-42)0.331 =67 km/h

Diskutimi

Derisa dendésité jané té ngjashme pér té dyja rampat, poashtu edhe shpejtésia éshté mé e ulté
né hapésirén e ndikimit. Kjo éshté para sé gjithash rezultat i korsisé sé ngadalésimit mé té shkurté dhe
njé rampe mé e ulté FFS (40 km/h ). Né té dyja rastet, shpejtésia mesatare né korsiné e jashtme éshté

ma e larté sesa FFS, e cila aplikohet si njé mesatare pértej té gjitha korsive.

Pasi é operimi éshté stabil, atéheré nuk ka asnjé brengé té posagme kétu, edhe nése ndodhé

njé ngritje né njé masé meé té ulté né rrjedhat e kérkesés. NSH éshté teknikisht B.
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6.3. Krahasimi i rezultateve té llogaritura né formé tabelare sipas metodés
HCM-2000/2010

HCM 2000 HCM 2010

— (@] o < i (V] o <
[0} [0} (] (0] (] (O] ] (]
N N N N N N N N
(o] (o] o (o] o o o o
> > 5 > 35 > =} |
= = € = € € € =
o o o) o o o o o
Y4 Y4 4 Y4 7 a4 4 v
[4°] [4°] O [4°] O O O O
c c [ c C C C C
(@] (@] (@] (@] (@] (@] (@] (@]
N N N N N N N N

Dendésiteti Gr Densiteti D

(aut/km/kors) 8.726 | 8.86 9.6 |9.521 (aut/km/kors) 15.63 | 15.22 | 17.253 17

Shpejtésia né Shpejtésia né

Zonén 72 76 72 76 ZoOnén 66 67 65 67

konfliktuoze Vg konfliktuoze Sk

Niveli i shérbimit Niveli i Shérbimit

NSH B B B B NSH B B B B
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7. Pérfundim

Pér udhékryqgin né disnivel né fjalé, zgjedhja e tillé e tipit “BURIA” &shté e preferuar pér shkak té
réndésisé dhe karakterit gé ka né krygézimin e rrugéve té frekuentuara si¢ jané rrugét magjistrale M2,
mirépo éshté vérejtur se elementet pércjellése si¢ jané korésité pér shpejtim dhe ngadalésim kané gjatési

minimale.

Duke u bazuar né analizén e béré té udhékryqit né disnivel pér té gjitha drejtimet dhe té gjitha degét
konkretisht rampat, si dhe rezultatet e llogaritjeve té gjendjes ekzistuese, konkludojmé se gjendja

aktuale e udhékryqgit né fjalé éshté e kénagshme.
Pér zgjidhje té késaj gjendje kam analizuar:

- Rrugét né drejtim, Prishtiné-Mitrovicés, Mitrovicé-Prishtiné.
- Rampa mbushése dhe zbrazése

- Gjatésia e té gjitha korsive pér shpejtim dhe ngadalésim
Niveli i shérbimit (NSH) pas llogaritjeve duke u bazuar né HCM-2000 dhe HCM-2010 éshté:

- Drejtimi Prishtiné-Mitrovicé, NSH B
- Drejtimi Mitrovicé- Prishtiné, NSH B

Kjo pasqyré e rezultateve na jep njé garracé qé edhe pérkundér rritjes sé shkallés sé motorizimit né
vendin toné dhe njéherit rritjes s&€ madhésisé sé garkullimit ndér vite, udhékryqi né fjalé té jeté funksional

pér njé periudhé té gjaté kohore.
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